
专题 05.一元一次方程与二元一次方程组

一、单选题

1．（2021·湖南株洲市·中考真题）方程 1 2
2
x
  的解是（ ）

A． 2x  B． 3x  C． 5x  D． 6x 

【答案】D

【分析】通过移项、合并同类项、系数化为 1三个步骤即可完成求解．

【详解】解： 1 2
2
x
  , 3

2
x
 , 6x  ；故选：D．

【点睛】本题考查了解一元一次方程，解决本题的关键是牢记解一元一次方程的基本步骤，即“去分母、去

括号、移项、合并同类项、系数化为 1”，并能灵活运用；本题较基础，考查了学生的基本功．

2．（2021·浙江杭州市·中考真题）某景点今年四月接待游客 25万人次，五月接待游客 60.5万人次，设该景

点今年四月到五月接待游客人次的增长率为 x（ 0x  ），则（ ）

A．  60.5 1 25x  B．  25 1 60.5x  C．  60.5 1 25x  D．  25 1 60.5x 

【答案】D

【分析】根据题意可直接列出方程进行排除选项即可．

【详解】解：由题意得：  25 1 60.5x  ；故选 D．

【点睛】本题主要考查一元一次方程的应用，熟练掌握一元一次方程的应用是解题的关键．

3．（2021·浙江温州市·中考真题）解方程  2 2 1x x   ，以下去括号正确的是（ ）

A． 4 1x x    B． 4 2x x    C． 4 1x x   D． 4 2x x  

【答案】D

【分析】去括号得法则：括号前面是正因数，去掉括号和正号，括号里的每一项都不变号；括号前面是负

因数，去掉括号和负号，括号里的每一项都变号．

【详解】解：  2 2 1x x   , 4 2x x   ，故选：D．

【点睛】此题主要考查了解一元一次方程，其步骤为：去分母，去括号，移项合并，把未知数系数化为 1，

求出解．去括号注意几点：①不要漏乘括号里的每一项；②括号前面是负因数，去掉括号和负号，括号里

的每一项一定都变号．

4．（2021·安徽中考真题）设 a，b，c为互不相等的实数，且
4 1
5 5

b a c  ，则下列结论正确的是（ ）



A． a b c  B． c b a  C． 4( )a b b c   D． 5( )a c a b  

【答案】D

【分析】举反例可判断 A和 B，将式子整理可判断 C和 D．

【详解】解：A．当 5a  ， 10c  ，
4 1 6
5 5

b a c   时， c b a  ，故 A错误；

B．当 10a  ， 5c  ，
4 1 9
5 5

b a c   时， a b c  ，故 B错误；

C． 4( )a b b c   整理可得
1 4
5 5

b a c  ，故 C错误；

D． 5( )a c a b   整理可得
4 1
5 5

b a c  ，故 D正确；故选：D．

【点睛】本题考查等式的性质，掌握等式的性质是解题的关键．

5．（2021·湖北武汉市·中考真题）我国古代数学名著《九章算术》中记载：“今有共买物，人出八，盈三；

人出七，不足四，问人数，物价各几何？”意思是现有几个人共买一件物品，每人出 8钱．多出 3钱；每人

出 7钱，差 4钱．问人数，物价各是多少？若设共有 x人，物价是 y钱，则下列方程正确的是（ ）

A．    8 3 7 4x x   B．8 3 7 4x x   C．
3 4

8 7
y y 

 D．
3 4

8 7
y y 



【答案】D

【分析】设共有 x人，根据物价不变列方程；设物价是 y钱，根据人数不变即可列出一元一次方程；由此

即可确定正确答案

【详解】解：设共有 x人，则有 8x-3=7x+4

设物价是 y钱，则根据可得：
3 4

8 7
y y 

 故选 D．

【点睛】本题主要考查了列一元一次方程，正确审题、发现隐藏的等量关系成为解答本题的关键．

6．（2021·湖南株洲市·中考真题）《九章算术》之“粟米篇”中记载了中国古代的“粟米之法”：“粟率五十，粝

米三十……”（粟指带壳的谷子，粝米指糙米），其意为：“50单位的粟，可换得 30单位的粝米……”．问题：

有 3斗的粟（1斗＝10升），若按照此“粟米之法”，则可以换得粝米为（ ）

A．1.8升 B．16升 C．18升 D．50升

【答案】C

【分析】先进行单位换算，再利用 50单位的粟，可换得 30单位的粝米的关系，建立方程，求解即可．

【详解】解：由题可知，3斗的粟即为 30升的粟，

设其可以换得粝米为 x升，则
30

30 50
x
 ，∴ 18x  ，



∴可以换得粝米为 18升；故选：C．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，解决本题的关键是找到相等关系，即“50单位的粟，可换得 30

单位的粝米……”，要求学生能将题干的文字内容转化为数学符号的形式，能正确理解题意，找到相等关系，

列出方程．

7．（2021·湖南中考真题）已知二元一次方程组
2 5

2 1
x y
x y

 
  

，则 x y 的值为（ ）

A．2 B．6 C． 2 D． 6

【答案】A

【分析】把两个方程相加得 3x-3y=6，进而即可求解．

【详解】解：
2 5

2 1
x y
x y

 


 

①

②
，①+②得：3x-3y=6，∴x-y=2，故选 A．

【点睛】本题主要考查代数式的值，掌握解二元一次方程组的加减消元法，是解题的关键．

8．（2021·新疆中考真题）某校举行篮球赛，每场比赛都要分出胜负，每队胜一场得 2分，负一场得 1分．八

年级一班在 16场比赛中得 26分．设该班胜 x场，负 y场，则根据题意，下列方程组中正确的是（ ）

A．
26

2 16
x y
x y
 

  
B．

26
2 16
x y
x y
 

  
C．

16
2 26

x y
x y
 

  
D．

16
2 26
x y
x y
 

  

【答案】D

【分析】总共有 16场比赛，则 16x y  ，得分为 26分，则 2 26x y  ，由此判断即可．

【详解】由题意可得：
16

2 26
x y
x y
 

  
，故选：D．

【点睛】本题考查列二元一次方程组，理解题意，理清数量关系是解题关键．

9．（2021·湖北宜昌市·中考真题）我国古代数学经典著作《九章算术》中有这样一题，原文是：“今有共买

物，人出八，盈三；人出七，不足四．问人数、物价各几何？”意思是：今有人合伙购物，每人出八钱，会

多三钱；每人出七钱，又差四钱．问人数、物价各多少？设人数为 x人，物价为 y钱，下列方程组正确的是

（ ）

A．
8 3
7 4

y x
y x
 

  
B．

8 3
7 4

y x
y x
 

  
C．

8 3
7 4

y x
y x
 

  
D．

8 3
7 4

y x
y x
 

  

【答案】A

【分析】根据题设人数为ｘ人，物价为ｙ钱，抓住等量关系每人出八钱 8x剩三钱；每人出七钱 7x少 4钱，



列方程组即可．

【详解】解：由题设人数为ｘ人，物价为ｙ钱，

由每人出八钱，会多三钱；总钱数 y=8x-3,

每人出七钱，又差四钱:总钱数 y=7x+4，

∴联立方程组为
8 3
7 4

y x
y x
 

  
．故选择 A．

【点睛】本题考查列二元一次方程组解应用题，掌握列二元一次方程组解应用题的方法与步骤，抓住等量

关系：每人出八钱 8x剩三钱；每人出七钱 7x少 4钱列方程组是解题关键．

10．（2021·江苏苏州市·中考真题）某公司上半年生产甲，乙两种型号的无人机若干架．已知甲种型号无人

机架数比总架数的一半多 11架，乙种型号无人机架数比总架数的三分之一少 2架．设甲种型号无人机 x架，

乙种型号无人机 y架．根据题意可列出的方程组是（ ）

A．
 

 

1 11,
3
1 2
2

x x y

y x y

   

   


B．
 

 

1 11.
3
1 2
2

x x y

y x y

   

   


C．
 

 

1 11,
2
1 2
3

x x y

y x y

   

   


D．
 

 

1 11,
2
1 2
3

x x y

y x y

   

   


【答案】D

【分析】分析题意，找到两个等量关系，分别列出方程，联立即可．

【详解】设甲种型号无人机 x架，乙种型号无人机 y架

∵甲种型号无人机架数比总架数的一半多 11架，∴  1 11
2

x x y  

∵乙种型号无人机架数比总架数的三分之一少 2架∴  1 2
3

y x y  

联立可得：

 

 

1 11
2
1 2
3

x x y

y x y

   

   


故选：D．

【点睛】本题考查实际问题与二元一次方程组．关键在于找到题中所对应的等量关系式．

11．（2021·天津中考真题）方程组
2

3 4
x y
x y
 

  
的解是（ ）

A．
0
2

x
y


 
B．

1
1

x
y


 
C．

2
2

x
y


  
D．

3
3

x
y


  

【答案】B



【分析】直接利用加减消元法解该二元一次方程组即可．

【详解】
2

3 4
x y
x y
 


 





①

②
，②-①得：3 2x y x y    ，即 2 2x  ，∴ 1x  ．

将 1x  代入①得：1 2y  ，∴ 1y  ．

故原二元一次方程组的解为
1
1

x
y


 
．故选 B．

【点睛】本题考查解二元一次方程组．掌握解二元一次方程组的方法和步骤是解答本题的关键．

12．（2021·浙江宁波市·中考真题）我国古代数学名著《张邱建算经》中记载：“今有清洒一斗直粟十斗，醑

酒一斗直粟三斗．今持粟三斛，得酒五斗，问清、醑酒各几何？”意思是：现在一斗清酒价值 10斗谷子，

一斗醑酒价值 3斗谷子，现在拿 30斗谷子，共换了 5斗酒，问清酒、醑酒各几斗？如果设清酒 x斗，醑酒

y斗，那么可列方程组为（ ）

A．
5

10 3 30
x y
x y
 

  
B．

5
3 10 30
x y
x y
 

  
C．

30

5
10 3

x y
x y
 




 

D．
30

5
3 10

x y
x y
 




 

【答案】A

【分析】根据“现在拿 30斗谷子，共换了 5斗酒”，即可得出关于 x，y的二元一次方程组，此题得解．

【详解】解：依题意，得：
5

10 3 30
x y
x y
 

  
．故选：A．

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组和数学常识，找准等量关系，正确列出二元一次方

程组是解题的关键．

13．（2020·湖南益阳市·中考真题）同时满足二元一次方程 9x y  和 4 3 1x y  的 x， y的值为（ ）

A．
4
5

x
y


  
B．

4
5

x
y
 

 
C．

2
3

x
y
 

 
D．

3
6

x
y


  

【答案】A

【分析】联立 9x y  和 4 3 1x y  解二元一次方程组即可．

【详解】解：有题意得：
9

4 3 1
x y
x y
 


 

①

②
由①得 x=9+y③

将③代入②得：36+4y+3y=1，解得 y=-5则 x=9+（-5）=4所以 x=4，y=-5．故选：A．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用及解法，掌握二元一次方程组的解法是解答本题的关键．



14．（2020·辽宁铁岭市·）我市在落实国家“精准扶贫”政策的过程中，为某村修建一条长为 400米的公路，

由甲、乙两个工程队负责施工．甲工程队独立施工 2天后，乙工程队加入两工程队联合施工 3天后，还剩

50米的工程．已知甲工程队每天比乙工程队多施工 2米，求甲、乙工程队每天各施工多少米？设甲工程队

每天施工 x米，乙工程队每天施工 y米，根据题意，所列方程组正确的是（ ）

A．
2

2 3 400
x y
x y
 

  
B．

2
2 3( ) 400 50
x y
x x y
 

    
C．

2
2 3 400 50
x y
x y
 

   
D．

2
2 3( ) 400 50
x y
x x y
 

    

【答案】D

【分析】根据“甲工程队独立施工 2天后，乙工程队加入两工程队联合施工 3天后，还剩 50米的工程”和“甲

工程队每天比乙工程队多施工 2米”可分别列出方程，联立即可．

【详解】解：依据题意：“甲工程队独立施工 2天后，乙工程队加入两工程队联合施工 3天后，还剩 50米

的工程”可列方程 2 3( ) 400 50x x y    ，

“甲工程队每天比乙工程队多施工 2米”可列方程 2x y  ，

故可列方程组：
2

2 3( ) 400 50
x y
x x y
 

    
，故选：D．

【点睛】本题考查列二元一次方程组．能仔细读题，找出描述等量关系的语句是解题关键．

15．（2020·黑龙江齐齐哈尔市·中考真题）母亲节来临，小明去花店为妈妈准备节日礼物．已知康乃馨每支 2

元，百合每支 3元．小明将 30元钱全部用于购买这两种花（两种花都买），小明的购买方案共有（ ）

A．3种 B．4种 C．5种 D．6种

【答案】B

【分析】设可以购买 x支康乃馨，y支百合，根据总价＝单价×数量，即可得出关于 x，y的二元一次方程，

结合 x，y均为正整数即可得出小明有 4种购买方案．

【详解】解：设可以购买 x支康乃馨，y支百合，依题意，得：2x+3y＝30，∴y＝10﹣
2
3
x．

∵x，y均为正整数，∴
3
8

x
y


 
，

6
6

x
y


 
，

9
4

x
y


 
，

12
2

x
y


 
，∴小明有 4种购买方案．故选：B．

【点睛】本题考查了二元一次方程应用中的整数解问题，找准等量关系，正确列出二元一次方程是解题的

关键．

16．（2020·黑龙江牡丹江市·朝鲜族学校中考真题）若
2
1

a
b


 
是二元一次方程组

3 5
2

2

ax by

ax by

  

  

的解，则 x



＋2y的算术平方根为（ ）

A．3 B．3，－3 C． 3 D． 3，－ 3

【答案】C

【分析】将
2
1

a
b


 
代入二元一次方程组中解出 x和 y的值，再计算 x＋2y的算术平方根即可．

【详解】解：将
2
1

a
b


 
代入二元一次方程

3 5
2

2

ax by

ax by

  

  

中，

得到：
3 5
2 2

 
  

x y
x y

，解这个关于 x和 y的二元一次方程组，

两式相加，解
7
5

x  得，将
7
5

x  回代方程中，解得
4
5

y  ，

∴
7 4 152 2 3
5 5 5

     x y ，∴x＋2y的算术平方根为 3，故选：C．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解法，算术平方根的概念等，熟练掌握二元一次方程组的解法是解

决本题的关键．

17．（2020·天津中考真题）方程组
2 4

1
x y
x y

 
   

的解是（ ）

A．
1
2

x
y


 
B．

3
2

x
y
 

  
C．

2
0

x
y


 
D．

3
1

x
y


  

【答案】A

【分析】利用加减消元法解出 ,x y的值即可．

【详解】解：
2 4

1
x y
x y

 


  

①

②
①+②得：3 3x  ，解得： 1x  ，

把 1x  代入②中得：1 1y   ，解得： 2y  ，

∴方程组的解为：
1
2

x
y


 
；故选：A．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解法——加减消元法和代入消元法，根据具体的方程组选取合适的

方法是解决本类题目的关键．

18．（2020·浙江绍兴市·中考真题）同型号的甲、乙两辆车加满气体燃料后均可行驶 210km．它们各自单独

行驶并返回的最远距离是 105km．现在它们都从 A地出发，行驶途中停下来从甲车的气体燃料桶抽一些气



体燃料注入乙车的气体燃料桶，然后甲车再行驶返回 A地，而乙车继续行驶，到 B地后再行驶返回 A地．则

B地最远可距离 A地（ ）

A．120km B．140km C．160km D．180km

【答案】B

【分析】设甲行驶到 C地时返回，到达 A地燃料用完，乙行驶到 B地再返回 A地时燃料用完，然后画出图

形、确定等量关系、列出关于 x和 y的二元一次方程组并求解即可．

【详解】解：设甲行驶到 C地时返回，到达 A地燃料用完，乙行驶到 B地再返回 A地时燃料用完，如图：

设 AB＝xkm，AC＝ykm，根据题意得：
2 2 210 2

210
x y
x y x

  
   

，解得：
140
70

x
y


 
．

∴乙在 C地时加注行驶 70km的燃料，则 AB的最大长度是 140km．故答案为 B．

【点睛】本题考查了二元一次方程组在行程问题中的应用，弄清题意、确定等量关系、列出方程组是解答

本题的关键．

19．（2020·浙江嘉兴市·中考真题）用加减消元法解二元一次方程组
3 4

2 1
x y
x y
 


 

①

②
时，下列方法中无法消元

的是（ ）

A．①×2﹣② B．②×（﹣3）﹣① C．①×（﹣2）+② D．①﹣②×3

【答案】D

【分析】根据各选项分别计算，即可解答．

【详解】方程组利用加减消元法变形即可．

解：A、①×2﹣②可以消元 x，不符合题意；

B、②×（﹣3）﹣①可以消元 y，不符合题意；

C、①×（﹣2）+②可以消元 x，不符合题意；

D、①﹣②×3无法消元，符合题意．故选：D．

【点睛】本题考查了加减消元法解二元一次方程组，只有当两个二元一次方程未知数的系数相同或相反时

才可以用加减法消元，系数相同相减消元，系数相反相加消元．

20．（2020·贵州毕节市·中考真题）由于换季，超市准备对某商品打折出售，如果按原售价的七五折出售，

将亏损 25元；而按原售价的九折出售，将盈利 20元，则该商品的原售价为（ ）

A．300元 B．270元 C．250元 D．230元



【答案】A

【分析】七五折售价+亏损 25元=九折售价-盈利的 20元，根据此成本不变等量关系列出方程，求出方程的

解即可得到结果．

【详解】解：设该商品的原售价为 x元，根据题意得：75%x+25=90%x-20，解得：x=300，

则该商品的原售价为 300元．故选：A．

【点睛】此题考查了一元一次方程的应用，弄清题中的等量关系是解本题的关键．

21．（2020·广西玉林市·中考真题）观察下列按一定规律排列的 n个数：2，4，6，8，10,12，…；若最后三

个数之和是 3000，则 n等于（ ）

A．499 B．500 C．501 D．1002

【答案】C

【分析】根据题意列出方程求出最后一个数,除去一半即为 n的值．

【详解】设最后三位数为 x－4,x－2,x．由题意得: x－4+x－2+x=3000,

解得 x=1002．n=1002÷2=501．故选 C．

【点睛】本题考查找规律的题型,关键在于列出方程简化步骤．

22．（2020·湖北恩施土家族苗族自治州·中考真题）在实数范围内定义运算“☆”： 1a b a b  ☆ ，例如：

2 3 2 3 1 4   ☆ ．如果2 1x ☆ ，则 x的值是（ ）．

A． 1 B．1 C．0 D．2

【答案】C

【分析】根据题目中给出的新定义运算规则进行运算即可求解．

【详解】解：由题意知：2 2 1 1☆     x x x，

又2 1x ☆ ，∴1 1x  ，∴ 0x  ．故选：C．

【点睛】本题考查了实数的计算，一元一次方程的解法，本题的关键是能看明白题目意思，根据新定义的

运算规则求解即可．

23．（2020·江苏盐城市·中考真题）把1 9 这9个数填入3 3 方格中，使其任意一行，任意一列及两条对角

线上的数之和都相等，这样便构成了一个“九宫格”．它源于我国古代的“洛書”（图①），是世界上最早的“幻

方”．图②是仅可以看到部分数值的“九宫格”，则其中 x的值为：（ ）



A．1 B．3 C． 4 D．6

【答案】A

【分析】根据题意求出“九宫格”中的 y，再求出 x即可求解．

【详解】如图，依题意可得 2+5+8=2+7+y 解得 y=6

∴8+x+6=2+5+8解得 x=1故选 A．

【点睛】此题主要考查一元一次方程的应用，解题的关键是根据题意得到方程求解．

24．（2020·青海中考真题）根据图中给出的信息，可得正确的方程是（ ）

A．
2 28 6 ( 5)

2 2
x x           

   
B．

2 28 6 ( 5)
2 2

x x           
   

C． 2 28 6 ( 5)x x      D． 2 28 6 5x    

【答案】A



【分析】根据题意可得相等关系的量为“水的体积”，然后利用圆柱体积公式列出方程即可.

【详解】解：大量筒中的水的体积为：

28
2

x   
 

，小量筒中的水的体积为：

26 ( 5)
2

x     
 

，

则可列方程为：

2 28 6 ( 5)
2 2

x x           
   

.故选 A.

【点睛】本题主要考查列方程，解此题的关键在于准确找到题中相等关系的量，然后利用圆柱的体积公式

列出方程即可.

25．（2019·内蒙古赤峰市·中考真题）如图，小聪用一张面积为 1的正方形纸片，按如下方式操作：

①将正方形纸片四角向内折叠，使四个顶点重合，展开后沿折痕剪开，把四个等腰直角三角形扔掉；

②在余下纸片上依次重复以上操作，当完成第 2019次操作时，余下纸片的面积为（ ）．

A． 20192 B． 2018

1
2

C． 2019

1
2

D． 2020

1
2

【答案】C

【分析】根据正方形的面积公式，即可推出操作次数与余下面积的关系式.

【详解】解：正方形纸片四角向内折叠，使四个顶点重合，展开后沿折痕剪开，

第一次：余下面积 1
1
2

S  ，第二次：余下面积 2 2

1
2

S  ，第三次：余下面积 3 3

1
2

S  ，

当完成第 2019次操作时，余下纸片的面积为 2019 2019

1S
2

 ，故选 C．

【点睛】本题考查数字问题，熟练掌握计算法则是解题关键.

26．（2019·四川南充市·中考真题）关于 x的一元一次方程 22 4ax m   的解为 1x  ，则 a m 的值为

（ ）

A．9 B．8 C．5 D．4

【答案】C

【分析】根据一元一次方程的概念和其解的概念解答即可．

【详解】解：因为关于 x的一元一次方程 2xa-2+m=4的解为 x=1，

可得：a-2=1，2+m=4，解得：a=3，m=2，所以 a+m=3+2=5，故选 C．



【点睛】此题考查一元一次方程的定义，关键是根据一元一次方程的概念和其解的概念解答．

27．（2019·辽宁朝阳市·中考真题）关于 x，y的二元一次方程组
2

mx y n
x ny m

 
  

的解是
0
2

x
y


 
，则m n 的值

为（ ）

A．4 B．2 C．1 D．0

【答案】D

【分析】根据二元一次方程组的解的概念，把
0
2

x
y


 
代入方程组中即可求出 m、n的值，进一步即得答案.

【详解】解：把
0
2

x
y


 
代入得：

2
2 2
n
n m


 
，解得：

2
2

m
n
 

 
，∴ 0m n  ，故选 D．

【点睛】本题考查的二元一次方程组的解及其解法，熟练掌握二元一次方程组的解的概念是求解的关键.

28．（2019·广西柳州市·中考真题）阅读（资料），完成下面小题．

（资料）：如图，这是根据公开资料整理绘制而成的 2004﹣2018年中美两国国内生产总值（GDP）的直方

图及发展趋势线．（注：趋势线由 Excel系统根据数据自动生成，趋势线中的 y表示GDP， x表示年数）

依据（资料）中所提供的信息，可以推算出中国的GDP要超过美国，至少要到（ ）

A．2052年 B．2038年 C．2037年 D．2034年

【答案】B

【分析】联立两个一次函数解析式，求解即可.



【详解】解：由图表信息，联立中美GDP趋势线解析式得
0.86 0.468
0.53 11.778

y x
y x
 

  
解得

334
11

x 

∴
3 32018 34 15 2037
11 11

    
 

故选 B．

【点睛】本题是由图表结合一次函数，利用二元一次方程组求解实际问题的，读懂信息是解题的关键．

29．（2019·江苏南通市·中考真题）已知 a、b满足方程组
3 2 4
2 3 6
a b
a b
 

  
，则 a+b的值为( )

A．2 B．4 C．-2 D．-4

【答案】A

【分析】观察可知将两个方程相加得5 5 10a b  ，化简即可求得答案.

【详解】
3 2 4
2 3 6
a b
a b
 


 

①

②
，①+②，得 5a+5b=10，所以 a+b=2，故选 A.

【点睛】本题考查了二元一次方程组的特殊解法，根据二元一次方程组的特点灵活选用恰当的方法是解题

的关键.

30．（2019·广西贺州市·中考真题）已知方程组
2 3

2 5
x y
x y

 
  

，则 2 6x y 的值是（ ）

A．﹣2 B．2 C．﹣4 D．4

【答案】C

【分析】两式相减，得 3 2x y ＝﹣ ，所以2 3 4x y（ ）＝﹣ ，即 2 6 4x y ＝﹣ ．

【详解】解：两式相减，得 3 2x y ＝﹣ ，∴ 2 3 4x y（ ）＝﹣ ，即 2 6 4x y ＝﹣ ，故选 C．

【点睛】本题考查了二元一次方程组，对原方程组进行变形是解题的关键

31．（2019·湖南永州市·中考真题）某公司有如图所示的甲、乙、丙、丁四个生产基地．现决定在其中一个

基地修建总仓库，以方便公司对各基地生产的产品进行集中存储．已知甲、乙、丙、丁各基地的产量之比

等于 4：5：4：2，各基地之间的距离之比 a：b：c：d：e＝2：3：4：3：3（因条件限制，只有图示中的五

条运输渠道），当产品的运输数量和运输路程均相等时，所需的运费相等．若要使总运费最低，则修建总仓

库的最佳位置为（ ）



A．甲 B．乙 C．丙 D．丁

【答案】A

【分析】设甲基地的产量为 4x吨，则乙、丙、丁基地的产量分别为 5x吨、4x吨、2x吨，设 a=2y千米，

则 b、c、d、e分别为 3y千米、4y千米、3y千米、3y千米，设运输的运费每吨为 z元/千米，

①设在甲处建总仓库，则运费最少为：（5x×2y+4x×3y+2x×3y）z=28xyz；

②设在乙处建总仓库，则运费最少为：（4x×2y+4x×3y+2x×5y）z=30xyz；

③设在丙处建总仓库，则运费最少为：（4x×3y+5x×3y+2x×4y）z=35xyz；

④设在丁处建总仓库，则运费最少为：（4x×3y+5x×5y+4x×4y）z=53xyz；进行比较运费最少的即可．

【详解】∵甲、乙、丙、丁各基地的产量之比等于 4：5：4：2，

设甲基地的产量为 4x吨，则乙、丙、丁基地的产量分别为 5x吨、4x吨、2x吨，

∵各基地之间的距离之比 a：b：c：d：e＝2：3：4：3：3，

设 a＝2y千米，则 b、c、d、e分别为 3y千米、4y千米、3y千米、3y千米，

设运输的运费每吨为 z元/千米，

①设在甲处建总仓库，则运费最少为：（5x×2y+4x×3y+2x×3y）z＝28xyz；

②设在乙处建总仓库，∵a+d＝5y，b+c＝7y，∴a+d＜b+c，

则运费最少为：（4x×2y+4x×3y+2x×5y）z＝30xyz；

③设在丙处建总仓库，则运费最少为：（4x×3y+5x×3y+2x×4y）z＝35xyz；

④设在丁处建总仓库，则运费最少为：（4x×3y+5x×5y+4x×4y）z＝53xyz；

由以上可得建在甲处最合适，故选 A．

【点睛】本题考查了三元一次方程的应用；设出未知数，求出各个运费是解题的关键．

32．（2019·湖北荆门市·）已知实数 ,x y满足方程组
3 2 1

2
x y
x y
 

  
，则 2 22x y 的值为（ ）

A． 1- B．1 C．3 D． 3-



【答案】A

【分析】首先解方程组，求出 ,x y的值，然后代入所求代数式即可．

【详解】
3 2 1

2
x y
x y
 


 

①

②
， 2①+② ，得5 5x  ，解得 1x= ，

把 1x= 代入②得，1 2y  ，解得 y=1， 2 2 2 22 1 2 1 1 2 1x y         ．故选 A．

【点睛】此题主要考查了二元一次方程组解的定义．以及解二元一次方程组的基本方法．正确解关于 x、 y

的方程组是关键．

33．（2019·山东菏泽市·中考真题）已知
3
2

x
y


  
是方程组

2
3

ax by
bx ay

 
   

的解，则 a b的值是（ ）

A．﹣1 B．1 C．﹣5 D．5

【答案】A

【分析】把
3
2

x
y


  
代入方程组，可得关于 a、b的方程组，继而根据二元一次方程组的解法即可求出答案．

【详解】将
3
2

x
y


  
代入

2
3

ax by
bx ay

 
   

，可得：
3 2 2
3 2 3
a b
b a
 

   
，两式相加： 1a b   ，故选 A．

【点睛】本题考查二元一次方程组的解，解题的关键是熟练运用二元一次方程组的解法.

二、填空题

34．（2021·湖南邵阳市·中考真题）《九章算术》中有一道阐述“盈不足术”的问题，原文如下：今有共买物，

人出八，盈三；人出七，不足四．问人数、物价各几何？意思是：几个人一起去购买某物品，如果每人出 8

钱，则多了 3钱；如果每人出 7钱，则少了 4钱．问有多少人，物品的价值是多少？该问题中物品的价值

是______钱．

【答案】53

【分析】设人数为 x，再根据两种付费的总钱数一样即可求解．

【详解】解：设一共有 x人由题意得：8 3 7 4x x   解得： 7x 

所以价值为： 7 8 3 53   （钱）故答案是：53．

【点睛】本题考察一元一次方程的应用，难度不大，属于基础题型．解题的关键是找准等量关系并准确表

示．

35．（2021·江苏扬州市·中考真题）扬州雕版印刷技艺历史悠久，元代数学家朱世杰的《算学启蒙》一书曾

刻于扬州，该书是中国较早的数学著作之一，书中记载一道问题：“今有良马日行二百四十里，驽马日行一



百五十里，驽马先行一十二日，问良马几何日追及之？”题意是：快马每天走 240里，慢马每天走 150里，

慢马先走 12天，试问快马几天追上慢马？答：快马_______天追上慢马．

【答案】20

【分析】设良马行 x日追上驽马，根据路程=速度×时间结合两马的路程相等，即可得出关于 x的一元一次

方程，解之即可得出结论．

【详解】解：设快马行 x天追上慢马，则此时慢马行了（x+12）日，

依题意，得：240x=150（x+12），解得：x=20，∴快马 20天追上慢马，故答案为：20．

【点睛】本题考查了一元一次方程的应用，找准等量关系，正确列出一元一次方程是解题的关键．

36．（2021·重庆中考真题）若关于 x的方程
4 4
2
x a
  的解是 2x  ，则 a的值为__________．

【答案】3

【分析】将 x=2代入已知方程列出关于 a的方程，通过解该方程来求 a的值即可．

【详解】解：根据题意，知
4 2 4
2

a
  ，解得 a=3．故答案是：3．

【点睛】本题考查了一元一次方程的解的定义：使一元一次方程左右两边相等的未知数的值叫做一元一次

方程的解．

37．（2021·重庆中考真题）盲盒为消费市场注入了活力，既能够营造消费者购物过程中的趣味体验，也为商

家实现销售额提升拓展了途径．某商家将蓝牙耳机、多接口优盘、迷你音箱共 22个，搭配为 A，B，C三种

盲盒各一个，其中 A盒中有 2个蓝牙耳机，3个多接口优盘，1个迷你音箱；B盒中蓝牙耳机与迷你音箱的

数量之和等于多接口优盘的数量，蓝牙耳机与迷你音箱的数量之比为 3：2；C盒中有 1个蓝牙耳机，3个多

接口优盘，2个迷你音箱．经核算，A盒的成本为 145元，B盒的成本为 245元（每种盲盒的成本为该盒中

蓝牙耳机、多接口优盘、迷你音箱的成本之和），则 C盒的成本为__________元．

【答案】155

【分析】设 B盒中蓝牙耳机 3a个，迷你音箱 2a个，列方程求出 B盒中各种设备的数量，再设蓝牙耳机、

多接口优盘、迷你音箱的成本分别为 x、y、z元，根据题意列出方程组，再整体求出 3 2x y z  的值即可．

【详解】解：根据题意，设 B盒中蓝牙耳机 3a个，迷你音箱 2a个，优盘的数量为 3a+2a=5 a个，则

2 3 1 3 2 5 1 3 2 22a a a         ，解得，a=1；

设蓝牙耳机、多接口优盘、迷你音箱的成本分别为 x、y、z元，根据题意列方程组得，
2 3 145
3 5 2 245
x y z
x y z
  


  

①

②

②-①得， 2 100x y z   ③，



③×3-①得， 3 2 155x y z   ，故答案为：155．

【点睛】本题考查了三元一次方程组和一元一次方程的应用，解题关键是找准题目中的等量关系列出方程

（组），熟练运用等式的性质进行方程变形，整体求值．

38．（2021·重庆中考真题）方程 2( 3) 6x   的解是__________．

【答案】 6x 

【分析】按照解一元一次方程的方法和步骤解方程即可．

【详解】解： 2( 3) 6x   ，

去括号得，2 6 6x   ，

移项得， 2 12x  ，

系数化为 1得， 6x  ，

故答案为： 6x  ．

【点睛】本题考查了一元一次方程的解法，解题关键是熟练运用一元一次方程的解法解方程．

39．（2021·四川广安市·中考真题）若 x、 y满足
2 2
2 3

x y
x y
  

  
，则代数式 2 24x y 的值为______．

【答案】-6

【分析】根据方程组中 x+2y和 x-2y的值，将代数式利用平方差公式分解，再代入计算即可．

【详解】解：∵x-2y=-2，x+2y=3，∴x2-4y2=（x+2y）（x-2y）=3×（-2）=-6，故答案为：-6．

【点睛】本题主要考查方程组的解及代数式的求值，观察待求代数式的特点与方程组中两方程的联系是解

题关键．

40．（2021·浙江金华市·中考真题）已知
2x

y m


 
是方程3 2 10x y  的一个解，则 m的值是____________．

【答案】2

【分析】把解代入方程,得 6+2m=10，转化为关于 m的一元一次方程，求解即可．

【详解】∵
2x

y m


 
是方程3 2 10x y  的一个解，∴6+2m=10，解得 m=2，故答案为：2．

【点睛】本题考查了二元一次方程的解，一元一次方程的解法，灵活运用方程的解的定义，转化为一元一

次方程求解是解题的关键．

41．（2021·四川凉山彝族自治州·中考真题）已知
1
3

x
y


 
是方程 2ax y  的解，则 a的值为______________．



【答案】-1

【分析】根据方程解的定义，将 x=1，y=3代入方程 2ax y  ，即可求得 a的值．

【详解】解：根据题意，将 x=1，y=3代入方程 2ax y  ，得： 3 2a   ，

解得：a=-1，故答案为：-1．

【点睛】本题考查了二元一次方程的解，要求理解什么是二元一次方程的解，并会把 x，y的值代入原方程

验证二元一次方程的解．

42．（2021·浙江嘉兴市·中考真题）已知二元一次方程 3 14 x y ，请写出该方程的一组整数解

__________________．

【答案】
2
4

x
y


 
（答案不唯一）

【分析】根据题意确定出方程的整数解即可．

【详解】解：方程 3 14 x y 的一组整数解为
2
4

x
y


 
故答案为：

2
4

x
y


 
（答案不唯一）

【点睛】此题考查了二元一次方程的解，方程的解即为能使方程左右两边相等的未知数的值．

43．（2021·四川遂宁市·中考真题）已知关于 x，y的二元一次方程组
2 3 5

4 2 3
x y a
x y a

 
   

满足 0x y  ，则 a

的取值范围是____．

【答案】 1a  ．

【分析】根据题目中方程组的的特点，将两个方程作差，即可用含 a的代数式表示出 x y ，再根据 0x y  ，

即可求得 a的取值范围，本题得以解决．

【详解】解：
2 3 5

4 2 3
x y a
x y a

 


  

①

②
①-②，得 3 3x y a  

∵ 0x y  ∴3 3 0a   ，解得 1a  ，故答案为： 1a  ．

【点睛】本题考查解一元一次不等式，二元一次方程组的解，熟悉相关性质是解答本题的关键．

44．（2021·山东泰安市·中考真题）《九章算术》中记载：“今有甲乙二人持钱不知其数，甲得乙半而钱五十，

乙得甲太半而钱亦五十，问甲、乙持钱各几何？”译文：“假设有甲乙二人，不知其钱包里有多少钱，若乙把

自己一半的钱给甲，则甲的钱数为 50；而甲把自己
2
3
的钱给乙，则乙的钱数也能为 50．问甲、乙各有多少

钱？”设甲持钱数为 x，乙持钱数为 y，可列方程组为________．
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